
6．意見・要望  

問30．今後、男女共同参画社会を目指していくには、どのように取り組んでいけばよいか？ 
ご意見、ご要望、ご提案などがありましたら、自由にご記入ください。 

 

● 普段あまり目を向けていなかった分野の質問だったので、とても考えさせられる良い機会とな

りました。これからは自分も一五泉市民として取り組みに協力・参加していきたいと心から思

いました。（五泉地区・男性・15～19歳） 

● 人の考えなんてそれぞれだから、何か挙げればどこか重荷になる的なものはあると思う。あと、

女性の立場うんぬんと言って女性を優遇しすぎると男性からブーイングがきそう。（五泉地

区・男性・15～19歳） 

● 男女の社会的地位の平等を実現するために、女性の企業での手続きの煩わしさを解消するため、

夫婦選択的別姓制度を取り入れていくべきだと思います。（五泉地区・男性・15～19歳） 

● 全体に男女平等を浸透させる事は不可能である。苦情が多い職程、辛い思いをしている女性が

在任する職種から、平等を進めていくべきである。（五泉地区・男性・20代） 

● 今まで男女共同参加という事に対して、全く関心がなく分からなかったが、これを機会にしっ

かりと考えていきたいと思いました。このアンケートが来るまで、男女共同参画という言葉を

聞いたことがありませんでした。なので、どういうものなのか詳しいことを何かを通して教え

て頂きたいと思います。良い機会をあたえて下さってありがとうございました。もう社会人に

なって何年か経つので、今の社会の事を知り勉強していきたいと思いました。答えになってな

くてすいません。（五泉地区・男性・20代） 

● みんなが安心して楽しく暮らせるようにすればいい。充実した社会生活が送れるようにする。

女性がもっと自由に仕事が出来るようにする。差別を無くし、男女平等になるように努める。

（五泉地区・男性・20代） 

● 間違った方向に行かないよう努力してください。（五泉地区・男性・20代） 

● 男女平等、共同、良いことだと思います。ただ、個人差、男女差というのは当然あるわけで、

そういうものまで、無理に平等にする必要はないと思います。問4～7「男性の生き方」「女性

の生き方」という言葉がとても気になりました。最初から差別しているような感じで…（五泉

地区・男性・30代） 

● 法整備及び条例整備等。（五泉地区・男性・30代） 

● 男女間の差別について法的に平等にという定めがありますが、私はそもそも平等になるはずが

ないと思います。よって、全てに平等とする考え方では、非常に受け入れがたいものであり、

アンケートについても答えづらい回答が多くありました。男性は女性になれませんし、女性は

男性になれません。出産・育児休暇が法的に認められること自体男性は、差別されています。

税務・福祉に関しても女性は手厚い保護を受けている中での平等とはどこにあるのでしょう

か？女性が差別されているばかりが全てではないのにどうして女性ばかりを保護する言動が多

いのか？男女共同参画社会を目指していく上で、上記のベースとなる考え方が無い中では、ま

た差別という言葉が発生するのでは？男性は子どもを生むことはできませんので、母性本能は、

体感できませんし、母性本能があるが故に家庭を考えずに仕事に集中することはできません。

平等とは男性は男性らしく、女性は女性らしく仕事も適材適所に一番平等ではないでしょう

か？男女共同参画社会を目指す上でも、企業経営においても、パワーや決断力は男性的に地域
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住民には女性的な愛情を、それぞれ適材適所の人材をそろえて行ってみてはいかがでしょうか。

（五泉地区・男性・30代） 

● 「企業誘致」まず働く場所がないことです。「男女共同参画社会」という前にやることがある

のではないでしょうか。（五泉地区・男性・40代） 

● 取り組まなくてよい。（五泉地区・男性・40代） 

● 男女共同参画の社会は必要だが必ずしも男女平等にはならない。男と女の役割はちがう。（五

泉地区・男性・40代） 

● 男女共同参画社会を目指すのは、良いのですが、基本的に女性が優遇されていないという観点

から発想されているため、平等にこの問題に取り組まれていない。男女平等社会を目指すなら

ば、問題を解決するのではなく、平等な立場であるべき姿を追求すべきである。（五泉地区・

男性・40代） 

● 身体的能力をみれば全くの男女平等などはありえない。参画については色々と取り組んでいく

のはよい。（五泉地区・男性・40代） 

● 地場産業、ニット、メリヤスでは景気が悪く若い人は市内で勤務する人が少なくなって来てい

る。新しい産業の誘致が必要。高齢化となり医療機関の充実、総合病院の建設、住みやすい五

泉市としなければ今後人口も増えないと思う。（五泉地区・男性・40代） 

● 老後に安心で心配のいらない社会の確立。現代は不安ばかり、わからないことばかり。（五泉

地区・男性・50代） 

● 男女共同参画このことが変です。男女はすべて平等です。男女のよさをより生かせるように。

個人、社会とも考えることが大切。（五泉地区・男性・50代） 

● 市民にわかりやすい言葉で語ることが大切だと思います。（五泉地区・男性・50代） 

● 会社経営という点から見れば生産性だけに限らず女性が劣るというのは業種にもよるがふえる

と思う。共同参画は確かに理想ではあるが、業種間でのバラツキは問題として残ると思う。基

本を共同参画・平等だけに置くのではなく、いかに男女の違いを認識した上で、助け合えるか

という点に視点を置かないと真の共同参画には成りえないと思う。一般的に女性は強くなって

きていると言われているが、むしろ逆で、少子化の一つの原因は、女性が女性としての強さの

減退の表れのような気がする。（五泉地区・男性・50代） 

● 男女協同参画型社会は今後さらに大切な時代になりますが、男女共に自分の都合の良い権利ば

かり主張せずに、男は責任感の強さと思いやりを女性はもっと多くの人が政治や社会に関心を

持ち賢くて可愛い女らしさ…と行政が取り組んで欲しい。（五泉地区・男性・50代） 

● 男女共同参画社会基本法は知らない人が多いと思う。市広報の活用で、内容のピーアールが必

要。（五泉地区・男性・50代） 

● 市だけではダメで国の政策に反映させないと前へは進まない。（五泉地区・男性・50代） 

● 新五泉市に対して、過去の慣例に基づいてという習慣が今迄と同じ様に続いている事が多すぎ

る。みんなで少しでも意識改革をやらなければすべてがデスクプランで終ることが多いと思い

ます。新市長を初めとして新しい先の見えたプランを市民に提言するのが先だと思う。（五泉

地区・男性・60代） 

● 暴力、抑圧、差別のない社会目指して、全ての市民が考え、行動するための支援活動を期待し

ます。ただし、コントロールは無用と考えます。（五泉地区・男性・60代） 
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● ◎敢えて目指す必要は無いのではないか？ 「男女共同参画社会」と云う言葉が一人歩きし、

全ての女性が参画しなければならないような印象がきわめて強い。能力ある女性は自ら積極的

に社会進出すべきであり、受入れも十分可能な時代だ。家庭に入った女性が社会に参画してい

ないような印象すら受ける。主婦業が立派な女性の職業であり、社会参画していることを真剣

に受け止めるべきである。「扶養手当」なんて言葉は“養われている”との印象が強いので

「主婦給」等に改正し大幅な増額をすべきと考える。（五泉地区・男性・60代） 

● あらゆる段階世代の参画の促進と障害になっているものは何か原因追求と、参画のハードルを

低くしてスタートをうながす計画を立ち上げること。（五泉地区・男性・60代） 

● もっと五泉市の市民にわかりやすく、こう言う企画がある事を知ってもらう様努力した方が良

い。（五泉地区・男性・60代） 

● 男女の枠を越えて、お互いに出来るものは協力して助け合い、一方（男性又は女性）にだけ片

寄らないよう家庭においても地域社会の活動においても分担しあうことが必要である（お互い

によく話し合って）。国・地方がもっと働き易い環境づくりや、子育て（出産など）の経済的

支援体制の充実が必要だと思う。（五泉地区・男性・60代） 

● 家庭内での協力、男女共に理解力を深める。（五泉地区・男性・60代） 

● 「男女共同参画」の「アルベキ姿」については今までに論議されてきたものと考える。この度

の調査結果が必ず結果を生む実践計画に役立つようにすべきである。この調査集計と今までの

推進計画と長時間検討する余裕はないものと考える。日々の時間は止まらない。日々の生活は

止まらない。企業の活動は止まらない。青少年の成長は止まらない。確かな計画で、迅速に実

践するのみと考える。計画は急げ、実践は急げ！そうすればよい結果は生れる。そうでないと

何も生れない。（五泉地区・男性・70歳以上） 

● 年代によって考え方に違いは出てくると思いますが、特に五泉市の場合先ず働いて自分の家庭

を守ると言う意識が強く、他の事柄には目を向けない風習？があるように思えます。そのくせ

他人の批判は人一倍します。こんなことでは市全体が良くなることは望めません。先ず他人の

思いやりの精神をしっかり身に付けることで男女共同参画の諸問題も、おのずから漸次解決さ

れていくものではないかと思っています。（五泉地区・男性・70歳以上） 

● 今、高校では“男も家事をする”と教わり、男子も女子と一緒に家庭科の時間に料理していま

すが、もっと昔では女子だけ料理という時期があったそうなので、その頃の人たちの考えを変

えてほしいです。（男が料理するのは当然みたいな考えに）中学校の時、男性の先生の奥さん

が出産して、赤ちゃんと奥さんの容態が悪かったので、先生が校長先生に育児休暇を頼んだそ

うなのですが、「前例がないから難しい」と言われたそうです。前例がないなら作ればいいと

思います。だから、男の人も育児休暇のとれやすい（自分からではなく会社から）環境をつく

ってほしいです。（五泉地区・女性・15～19歳） 

● 男性の意識改革を中心に、女性がもっと活躍できる場をつくっていってほしい。（五泉地区・

女性・15～19歳） 

● 男女平等全てそうであれば、何でも良い。難しい事は今の若い人には通用しない。若くして子

どもを持っている人への支援や子どもの医療についてもっと見直すべき。難しい言葉を並べて

いる割には、何も楽にはならない。だから世の中少子化なんだよ！（五泉地区・女性・20代） 

● 男女共同参画というのがどういうのなのか住人に分かるようにし、人の目を変えるべき。人を

外見だけ見て仕事の配届先を決めない。出産・育児等の費用をできるだけ下げるか、出産する

と分かったら給与を少しでも上げて、負担を軽くする。（生活負担を軽く）（五泉地区・女性・

20代） 
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● 様々な立場の人からの意見を聞き、理想論だけで終わらない様にしてほしい。企業等の考え方、

意義、社会の古い因習が変わらない限り難しいと思う。（五泉地区・女性・30代） 

● やはり五泉市は「田舎」の部類に入ると思うので、昔くさい、古くさい雰囲気がありすぎると

思う。50才以上の「古い考えの人々」が幅を効かせている限り、いつまでも変わらないと思う。

この提案を見ても、古い人にとっては「馬の耳に念仏」でしょう。全体的に若返りを図り、そ

れをアピールしてく事から始めて下さい。もしも教育し直すのであればそれは50才以上の男性

から始めると良いと思います。（五泉地区・女性・30代） 

● 男、女で分けるのではなく、個人として考えれば良いと思う。男と女は生物的に違うのだから

法律、制度で縛ることは必ずしも良い事ではないと考えるので、意識啓発等を中心に活動を進

めていただきたい。（五泉地区・女性・30代） 

● 少子化が進んでいる1つとして、共働きで、安心して仕事が出来る状態ではないと思う。未満

児の保育料の値段の高さ、病気になった時など、病院に連れて行くので、仕事を休む。男の人

は仕事が忙しいから休めない。子どもは母親を求めている。こんな状態で男女平等などは言っ

てほしくない。もっと子育てしやすく、働きやすいようにしてほしい。子どもを産みたくても

生活できなくて、1人しか出産しない家庭は多いと思う。私もその1人ですけど…。（五泉地

区・女性・30代） 

● 男は男の能力で、女は女の能力で社会に参加する。（五泉地区・女性・30代） 

● 今の40歳代以上の人達は特に男女差別が多くみられるが、最近の若い夫婦ほど男女の差がなく

なってきていると思う。学校教育が平等になってきているからだと思う。一般的に男の方が得

意なこと、女の方が得意なことはあると思うが、どちらか得意な方がやればいいことはたくさ

んある。周囲の目を気にしすぎてとりあえず、長いものにまかれている部分が大きい。世代交

代すればムダな経費を使わなくても自然と男女平等社会になっていくのではないでしょうか。

（五泉地区・女性・30代） 

● 女性は子どもが居るとどうしても働きにくい生活になってしまい、その辺から平等でなくなっ

てしまう。もっと子どもを産んで育児しやすい環境にしてほしい（経済的）。平等だとか言っ

ているけど、現実女性の方が働きにくい、だから少子化・晩婚に繋がると思う。（五泉地区・

女性・30代） 

● 学童の在り方について、兄弟等利用する場合は、出来る限り同じ場所にして欲しい。そして、

歩いて行ける距離であれば遠い場所（青少年ホーム）の場合は、学校集合で、スクールバス等

を出して欲しい。核家族で仕事を夫婦でしている場合の浅の送りには非常に時間を費やす事に

なり、安心をして子どもを預けて仕事を続ける事が出来ないと思う。事情があり、子どもを預

けるのだからもう少し配慮してもらうと働きながらそして安心して子どもを育てる事ができる

と思います。（五泉地区・女性・30代） 

● アンケートばかりでなく、実際に取り組んでいる会社などがあれば、それをみんなに教えてほ

かの会社などに働きかけるといいと思います。（五泉地区・女性・30代） 

● 女性が出産後すぐ職場復帰出来る様0才～預けられる専門の育児施設を立施すべきです。その

際、市から補助金を出す等、皆が安価で利用出来る様に。（五泉地区・女性・30代） 

● 乳児（0～3才）の時期は父親の愛情よりも母親の愛情の方が大切な時期であることは幼児教育

の勉強をした人にとってはあたりまえのことだと思っています。少子化が進んでいることにた

だ子どもを産ませることに力を入れても情のある賢い子には育っていかないと思います。“三

つ子の魂百まで”とことわざがある通りせめて乳児期は母親のスキンシップを十分もらえる環

境”と一度子育てのために仕事を辞めた女性が教育費のかかる高校、大学へ進学の頃にもう一

度第二の仕事がもてる環境をつくってほしいです。40才を過ぎてハローワークで職を捜すのは
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とても困難だし、条件の悪い仕事ばかりで私はとても苦労しました。（五泉地区・女性・40

代） 

● 地域の雇用の充実（職業の選択の幅を広げてほしい）。（五泉地区・女性・40代） 

● 男女共同参画社会に向けた法制度等について、詳しい内容等知らない人は多いと思います。そ

のため、もっとＰＲをしてほしいと思います（ぜひ啓発活動を重視して下さい）。（五泉地区・

女性・40代） 

● 多様化している現代社会の中で色々な生き方、生活のやり方があっていいとは思うが、男性は

男性として、女性は女性としての生れながらに持っている性差までもなくしてしまう様な社会

になってしまってはいけないと思う。家庭の中で、お互い助け合い協力し合う事は大切で必要

な事と思うが、どこまでも、男女平等を追求したりすべきではないと思う。社会行政に望む事

は男性がどう女性がどう平等がどうかという事の前に幼い子ども達に、生き生きと生活してい

く事の大切さ、学生を終えたら働いて、社会を支えていくという事がなぜ大切な事かという事

を今一度昔の人達が、あたりまえの様にやってきた事の大切さを考え直していく必要があるの

ではないかと思う。（五泉地区・女性・40代） 

● 男性女性という視点ももちろん大切ですが、人間としてどう生きていくか、社会とどう関わっ

ていこうとするのかという意識を育てていく教育が必要だと考えます。（五泉地区・女性・40

代） 

● 男性がつく職業、女性がつく職業への仕事の進出などの考え方も一理あると思いますが、男性

にしか出来ない仕事、女性にしか出来ない仕事などもあります。（または、男性・女性の方良

いとされる仕事・職業）そういった事への理解・協力なども必要だと思います。何事も同じ仕

事・職業をして平等という事ではないと思います。そういう事をふまえての家事・育児・介護

等の問題も良い方へ向かって行くと思います。まわりの偏見の目を無くす事も大事だと思いま

す。（五泉地区・女性・40代） 

● やはり男性優位の社会だと思います。でもその理由に女性の意識の薄さも問題だと思う時もあ

ります。都合が悪くなると“女だからと”男性に押し付けて（ゆずって）きたということもあ

るのではないでしょうか。男性も女性も同じというからには、女性自身が勇気と自信を持って

声を出し、社会に進出していかなければならないと思います。市としての活動がもっと見える

ようPRしてください。申し訳ありませんが、これまでどんな活動をしてどう変わったのか見え

ませんでした。（五泉地区・女性・40代） 

● 意識改革（男性）の必要性。（五泉地区・女性・50代） 

● 五泉市は特に中小企業が多く、労働者は授業参観さえも出にくい環境とよく耳にします。育児

休業制、有給休暇等法的な制度ばかり充実したとしても、公務員や大企業などは適用されても

小規模会社では制度は知っていても取得しにくい状況にあると思うし、パートやアルバイトな

どはなおさらの事と思います。制度の充実も大事ですが、権利は平等に取得出来るようにして

ほしいです。（五泉地区・女性・50代） 

● 通常の生活の中にある不条理、不快なことの底辺に女性蔑視が存在していることが多いので、

その気づきから取り組むことを考えてほしい。（五泉地区・女性・50代） 

● 子どもが誕生した時から命の大切さ、相手を思いやる気持を、親・地域・保育園・学校・行政

一体となって教育していくことがお互い尊重しあうパートナーシップに繋がっていくのではな

いでしょうか。育児・介護休暇は中小企業ではなかなかとりづらい現状。行政指導によって企

業の意識を変えていったらどうでしょうか。（五泉地区・女性・50代） 

● 企業での働き方の見直し、職業時間の使い方、残業時間の短縮。家庭では、お互い尊重し合い、

まず相手を思いながら、行動、言動！企業でも、家庭でも一人ひとりの心の余裕が一番。（五

泉地区・女性・50代） 
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● 失礼ながら、初めて目にする言葉で、どう答えてよいものかわかりません。広報などの読み方

が不足だったようです。注意力の足りない者にも気づかせるような方法を打ち出していただけ

るとうれしいのですが。（五泉地区・女性・50代） 

● 男性にしか出来ない事、女性にしか出来ない事があると思う。あまりにも男女共同参画社会を

はき違えている人が多い。（特に若い人達でしょうか）。男らしさ、女らしさという事を子ども

の頃の教育から考えた方が良いと思う。その上で男女共同参画社会が成り立つと思う。（五泉

地区・女性・50代） 

● 社会における指導的立場にある男性の意識改革が必要（特に職場における幹部の意識改革）。

国の理解度が低い（環境が整っていない）中での女性の参画は非常に肩身の狭い思いをするこ

ともある。（五泉地区・女性・50代） 

● 60代の後半に入りますと、色々な事から除外されていくように思います。自分達で声を上げて

いければ一番良いのですが、それもならず、大勢の人たちの中に入り市民の中にお役に立つ事

（ボランティア）を市の方が会報等を通してお知らせ下さい。市の活性化も考えて下されば幸

いです。（五泉地区・女性・60代） 

● 男と女は、根本的には異なる特性を持つものであるが、その適性は様々であると思うから、

各々得意とする事をなせばよい、又求められれば努力して協力すればよい。互いに思いやる心

があれば、求められる前に手をさしのべる事も出来る。今までも古い時代から役割分担という

形で男と女、助け合って生きてきたと思う。年若い時から、それなりの教育をし（思いやりの

心を育てる）、教育は大切！（五泉地区・女性・60代） 

● 五泉市は文化度が低いから強い五泉をつくるには生涯学習に参加（男女・ご夫婦・老人のみな

さま）することです。中卒で五泉の経済を担ってきたみなさま、NHKの学園・高校通信教育を

受けて五泉市を高い文化に導いて下さい。（五泉地区・女性・60代） 

● 若い人の引きこもり（ニート）が増加しているので、その家庭を訪問して、本人への声かけ等

により、社会に向けて自立できるように支援してもらいたい。ニートになると、なかなか自立

するのに時間がかかるので、学校等、卒業したらすぐに就職できる様に、市や企業で協力して、

たくさんの人が働ける場を増やしてほしい。公共団体の天下りが多いために、若い人の仕事が

無くなるのが、事実だと思うので止めてもらいたい。20代、30代のこれからの日本を背負う若

者の活躍の場を確保して下さい。これからは、学歴ばかり重視してはならない時代である。仕

事があまりないので、お年寄りは、天下りせず、早く引退し、若い者に譲るべきである。（五

泉地区・女性・60代） 

● 私たち住む五泉市は共働きが多く、祖父母が子ども（孫）の面倒をみていることが多いです。

これからは、新潟市などへの通勤のベッドタウンとしても広がっていくと思います。それなの

で、保育所、手当て、学童保育の充実が男女共同参画社会への第一歩だと思います。そして、

市内に大きな商業施設を誘致することで、市内生活環境の充実、市政の潤いにつながっていく

と思います。（五泉地区・女性・60代） 

● 定年夫婦です。夫はテレビ見ながら家でゴロゴロ、社会、地域へ参加させるにはとりあえずこ

の辺から。（五泉地区・女性・60代） 

● 地域活動・勉強会など男性の出席率が少なく、物事をするのは無理なので若いうちから、出席

してもらい、町内に溶け込んでもらい、また、若い考えを教えてもらいたい。（五泉地区・女

性・60代） 

● 男性は男性としての能力適性を尊重、女性は女性としての能力と適性を尊重、男女は必ずしも

同一ではない。（五泉地区・女性・70歳以上） 

● ①景気回復、②就業しやすい工場の誘致、③合併しても将来の不安が大きい基幹作業の衰退、
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先ずこれを優先して男女共同参画を始めてもらいたい。市全体が沈退していると思う。（五泉

地区・女性・70歳以上） 

● 私事でしょうか。高齢者からの視点からでしょうか。五泉市全体の社会習慣が強く女性が社会

や組織の一員になると云う事が出来ない事と女性の能力不足も考えられ努力する必要がある。

（五泉地区・女性・70歳以上） 

● 仕事中心の生き方をしないために、企業の方からも協力がなければ、なくなりません。特に季

節の色々な物、又は製品を造る会社の納期遅れが一番の問題です。一回遅れますと、年中遅れ、

仕事中心な生活になります。なかなか難しい問題ですね。（五泉地区・女性・70歳以上） 

● この様な取組があった事は知りませんでした。市の発展、職場の安定、家庭の和あってこそと

思っています。（五泉地区・女性・70歳以上） 

● アンケートの質問自体が偏見に満ちていると思う。（村松地区・男性・15～19歳） 

● 男女は平等だと思う。むしろ最近は、女の方が地位とか優遇されていると思う。ずるい。（村

松地区・男性・15～19歳） 

● 一番大切なことは従来の考え方を変えていくことだと思う。これは男の仕事、これは女の仕事

と区別をせずに、みんな平等だという意識を地域や社会に浸透させていくべきだ。（村松地

区・男性・15～19歳） 

● ジェンダーについて改めて考えなおし、女性らしくとか男性らしくとかいった偏見をなくし、

人間としての尊厳を重きとした教育の充実。また同じことを社会制度においても見直す。（村

松地区・男性・20代） 

● 男女共同参画社会のことはよくわかりませんが、出生率1.25ではどうしようもありません。市

としては中途半端な政策をせず思い切った事をやって下さい。たとえば子ども3人目からは300

万円出すとか、4人目からは100万円ずつ増すとか…。（村松地区・男性・40代） 

● 企業全体に労働時間を守らせる（時間がない）。（市役所の指導お願いします）（村松地区・男

性・40代） 

● 男女平等社会は、理想であるが本当にそうなるのだろうかと最近思います。セクシュアル・ハ

ラスメントを逆手にとった行動、暴力をふるった、ふるわれたなどの事で悪いのはいつも男性

である。自然界ではオス、メスのそれぞれの役割が古来よりあり、それぞれがその役割をおこ

なう事で世界が維持されている。今の社会はどうかと言えば女性は差別されていて“何とかし

ないといけない”となっているが、実は違うのではと思います。男女の差のない社会は中性人

（男でも女でもない）が増加し、どうなるのか私にはよく言えません！かわいい気持、心をも

った女性がどんどん減っている！（村松地区・男性・50代） 

● あまりにも「積極・行動」ばかり叫ばれすぎ多くの人の「体と心」が疲れ過ぎているように思

われます。健康の第一歩は食事ではなく「睡眠」です。行動する休日ではなく、ゆっくり「心

と体」を休める休日をそれぞれの人が自由にとれる社会になってほしいです。日本以外の国か

らも参考になる点を勉強してほしいです。（村松地区・男性・50代） 

● 市内で働ける場所、若い人が家から通われる所を。（村松地区・男性・60代） 

● 良い事がたくさん計画されているようですが、あくまでも女は子どもを生み育て、新しい社会

になっていけるようにしていくことが第一だと思います。女性も皆がみな、社会で大成したい

と思ってはいないと思うので、社会に出ていきたい人には障害なく進めるように道を開いてや

るべきだと思っています。（村松地区・男性・60代） 

● この参画の理念は女性軽視の伝統的な考えを廃止し対等の形を作る事にあると考える。女性の

社会への参加を促す施策を立て、参加の機会を与えるべきと考える。（村松地区・男性・60

代） 
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● ①資源のない日本で経済第一主義の「ひずみ」でおかしくなっている。②とにかく「お金が儲

かれば」それでよしの日本人の考え方。③弱者を考えることをしない人々…。①、②、③人間

性が不足（ヒューマニズムの）不足。（村松地区・男性・70歳以上） 

● 問29の第6項目が最も重要です。特に男女共同参画の視点に立った男女の意識の改革を進める

ことが重要である。この男女の意識の改革は、現在日本社会の中で、行われていないので、男

女共同参画という言葉だけが先行して空回りしています。先ず家庭の中の男女の人間関係の改

善が先決問題となります。家庭内における夫の妻に対する暴力が絶えたいのはその証拠です。

一方、児童に対する虐待も増大して人間性が問われています。しかしこの意識の改革なくして

男女共同参画の実現は達成できません。五泉市編「家庭教育読本」に期待します。全家庭に配

布するべく編集会議を企画願います。学校教育には期待できません。（村松地区・男性・70歳

以上） 

● 女性上意が強くないと問題だ。男女平等教育を強く進めるべきだ。（村松地区・男性・70歳以

上） 

● 問1（4）（5）どうして質問に女性はあって男性はないのかおかしいと思う。こういうのが、偏

見というのではないのですか。（村松地区・女性・15～19歳） 

● 自分が良ければ他人がどうであれ関係など感じる世の中になっていると思います。男女にかか

わらず、お互いの立場を考えられる思いやられる世の中であれば、男女共同参画もうまくいく

のではないでしょうか。基本は家庭生活のあり方だと思います。（村松地区・女性・15～19歳） 

● 「昔はこうだった」や「女性は～」、「男性は～」という考えを変えていれば全体的に変わって

いくと思う。こういう「男女共同参画社会を目指していくには」等のいろんな話し合いの場に

女性がいるのかどうか、気になるし、そういうことをいいつつ、男性ばかりだとしたら何の意

味もないんじゃないかと思う（村松地区・女性・15～19歳） 

● 育児と仕事の両立は難しい為に職場での環境が重要。民間企業で男女平等は、ありえないのが

現状。（村松地区・女性・20代） 

● 私としては、男女平等が大切だと重々理解しているつもりですが、すべてに対して平等という

のはいかがなものかと思っています。例えば、夜間の仕事、コンビニの夜間の仕事中に強盗が

入って来た時に、体力的に女性は対抗できない事が多いのでは、また女性とわかっての犯罪の

増加等。男女平等が浸透すればするほど、その一方で女性の安全が失われてしまうように思い

ます。「男」「女」と差別ではなく、それぞれの性のよい所を伸ばし守ってくれる安全な社会が

来るといいです。具体的に子育てに性差なく関わるべきと考えますが、「母性」ということば

があるように、昔からのように女性が行っていくべきと思います。子育てを放棄する母親が多

いようですが、責任もって成人まで育てあげられる保障があると頑張れると思います。（村松

地区・女性・20代） 

● 職場環境の改善。「男は仕事、女は家事」という古い考えをなくせるよう、子どもの頃から考

えていく。育休・介護休の強制（男性も3ヶ月とらなければならない等）（村松地区・女性・20

代） 

● 頭で考えるだけではなく、実行に移す努力をする（自分も含めて）、それと人の立場に立って

考える。今後、市民の誰もが男女共同参画社会を身近に考える事が必要。（村松地区・女性・

30代） 

● 意識改革等は個人の問題。市としては環境整備に力を入れてもらいたい。保育所・病児病後児

保育、育休中の給与保障、医療費助成など子どもにお金がかかるのは当然それが全部親の負担

ではやはり働かないといけない→働こうとしても子どもを預けられないので働けない。ではま

すます子どもが減ります。正直先のない年寄りよりも将来のある子どもに税金を使ってもらい

たいです。（村松地区・女性・30代） 
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● 仕事をしている間、とにかく子どもを安心して、預ける事ができる施設・環境づくりをしてほ

しい。又、小さいうちは、医療費がとてもかかる為、助成の幅をもっと高年齢まで引き上げて、

経済的負担を軽くしてほしい。子ども達が住みやすい、安心した社会をつくって下さい。（村

松地区・女性・30代） 

● ある程度“女性向き”“男性向き”があると思うので何でも平等とかいってもむりだと思いま

す。子育て介護は、その人にもよるけど、ぜったい女性の方が上手にできると思うし、男性に

両立はむり！悪い言い方をすると最初から男に期待してないので、たまに手伝ってもらった時

は、感謝の気持ちが大きいです。男性でも両立できる家庭はすればいいと思うし、うちみたい

に出来ない家庭があってもべつにいいと思う。でもそれで問題が発生する家庭もあると思うの

で市の方でいろいろと準備してくれればそれは、それでいい事だと思います。ただ保育料はも

う少し安ければなーと思います。乱暴な字で勝手な事を書いてすみませんでした。お役にたち

ますでしょうか？（村松地区・女性・30代） 

● 男女平等である前に、一人ひとりの同じ人間として、相手を思いやる心や尊ぶ気持ちを養って

いけばよい。男と女は、同じ人間ではあるが、そして、女性にもすばらしい人は、たくさんい

ると思うが、男と女は根本的なところでなんといっていいかわからないが、種類が違うので、

男は男として、女は、女としての基本的な、仕事ということを忘れず、それを踏まえて、男女

平等ということを考えたらいいのではないか、何もかも平等にしてしまうというのは無理な面

があるのではないか。（村松地区・女性・40代） 

● 社会を良くしようという以前に、家庭で子どもをしっかりしつける親となる事が先であると思

う。人の親になるものが、酒やたばこ、不摂生に負けているような、精神状態ではしっかりし

た家庭教育がならない。そんな中で育つ子どもがしっかりするはずがない。親を教育する学校

が必要ではないでしょうか。（村松地区・女性・40代） 

● 個人の意識の改革はもちろんの事、会社や学校、地域など社会において、少しずつ習慣や意識

の見直しが必要だと思う。戦争を体験した祖父と同居の我家は、男女共同参画はまだまだのよ

うですが、子ども達には、少しずつ男女の平等である事の大切さを教えています。本人の為に

も。（村松地区・女性・40代） 

● 若い世代にはスムーズに理解できることだが、高齢者、60代以上のクラスにはまだまだ古い農

村地域の意欲が根強い。よって老人クラブ、シルバー世代、団体職、民間企業、公務員などの

トップクラスへの教育も欠かせないと思う。せっかく若い芽が出ても古いしきたりや地域の不

理解で消滅しるかもしれない…。（村松地区・女性・40代） 

● 仕事や家庭の中ではやはり男性上位の世の中だと思います。家庭、職場、学校等でこれから、

より良い社会になる様若者から老人迄、意識して生活すれば良いのではと思います。それには、

行政の力も大きな鍵になると思います。まずは市役所からです。市民のお手本になる様頑張っ

てほしいものです。（村松地区・女性・50代） 

● 男と女は元々同じではないが、共同で社会を作っているので協力し合わなければならないとは

思う。が、ジェンダーフリーと言って男女ごちゃまぜにしたり、平等、平等とそればかり叫ぶ

のはおかしいと思う。男の方がやりやすいもの、女の方がやりやすいものもあるし、男女差別

はよくないが、区別はあって仕方ないものと思う。晩婚化、少子化を止める策を、公募してで

も取り組んでほしい。若者、子どもいっぱいの五泉市になってほしい。（村松地区・女性・50

代） 

● このような男女平等理念に対する五泉市の計画、方向性、施策に心から期待しております。し

かし、あたかも遺伝子のように連綿と再生産されてきた男女不平等感は容易に払拭できるもの

ではないように思います。例えば、我家ではゴミ出しは主として夫の役割となっていますが、

「男のクセにゴミ出しなんかしている」と女性の陰口を聞いたことがあります。まさしくジェ

ンダーです。小さなことですが現実はそんな類のことで埋め尽くされています。男女平等教育
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は、社会・学校・職場・地域・家庭においていかに自己の形成・確立をできるかによって大き

く違ってくると思う。特に男性の意識改革は大です。現在の小学校の現状は分かりませんが、

先ず学校教育かと思います。さすれば自ずと家庭・職場・社会へとその意識は浸透・定着して

いくのではないでしょうか。以上のようなことを発展・関連させ、さらに市民をサポートしつ

つ、強力にリーダーシップをとっていくのが行政の力と思っています。社会的・文化的に後天

的に作られた価値基準は、また社会的に変えられると言われています。「新五泉市」となった

今、さらに活発に施策を展開させて下さい。（村松地区・女性・50代） 

● 何事も画一的にこれは男、これは女と決めつけるのではなく、お互いにやれる事をやって協調

して行けば良いと思う。学校や地域活動も同じ。只、子どもの躾、家庭内の問題など足元の事

も忘れずにやって欲しいです。（村松地区・女性・60代） 

● この調査票中外来語がわからなかった。例）フレックスタイム制？、難しい傾向が多く、何気

ない自分のくらしを見つめ直すきっかけとなりました。また問1（2）男は男らしく、女は女ら

しく らしくとは、何を指しているのか。わかりませんでした。（村松地区・女性・60代） 

● 明るくて楽しい職場づくり（村松地区・女性・60代） 

● 先ず、各家庭内から男性の意識改革が必要である。（村松地区・女性・60代） 

● 私も出産、育児に退職した1人として、やっと自由時間が出来、再就職をと思い、同じ職場で

働きたいと思いましたが、パートと言う事でした。正常職員として使いましょうと言われた会

社で17年間勤務する事が出来ましたが、出来る事なら同じ職場で再就職したかったです。（村

松地区・女性・60代） 

● 働いていた時は、職場が公務員に準ずる身分でしたので恵まれていたと思いますが、家庭では

姑の考え方が古く、主人の考え方も長男（8人兄弟の）の昔風な考えですので苦労もしました

が、姑もなくなり、主人も老人になり頑固だけが残るようになりました。これからは私達が過

ごしたような生活はなくなると思います。（村松地区・女性・60代） 

● 各地域の男女共同促進お願いです。私のような年寄りには良くわからないけれどよろしくお願

い致します。（村松地区・女性・70歳以上） 

● 五泉・村松の合併から早くも半年が過ぎようとしています。町から市になり、何となく落ち着

かない毎日です。このたびの男女共同参画も初耳でした。読んで字のごとし云われればそれ迄

ですが、お考えで終わる事なく、五泉市が本当に住みよいまちになるように期待します。（村

松地区・女性・70歳以上） 

● いくら良い計画でも、私達69～70代の家庭では主人が絶対的な権力を持っているのが多いし、

思いますので、主人の理解のないかぎり女が外に出る事も協力し物事に参画するなど出来ない

と思います。夫婦げんかまでしては出来ないので。こんな家庭は私の所だけかも知れませんが。

（村松地区・女性・70歳以上） 

● 1.一定の人ばかりに役をさせない。2.ある年令になったら若い人に役員交代をさせる（村松地

区・女性・70歳以上） 

● 男女共同社会をめざしてのとり組みはとてもよい事と思います。家庭を持つ主婦としては家族

特に主人の協力を強く要望します。女性の皆さんに望む事は皆さんの協力に感謝し女性の持つ

やさしさ、明るさ、賢さで社会で働いて頂きたいと思います。市でも市民意識調査票を参考に

よい企画をお願い致します。（村松地区・女性・70歳以上） 

● 男女とも同じに労働家事とで分け合って行く事が大事だ。でも、男女とも考える事が多い。①

アンケートの中でもバイオレンスーセクハラ等の言葉の中で色々有り②女性達の身体の露出度

が高い。これからはどこ見る③若い男達が気が付かないわけがない。色々有るがこれらの事に

付き今後のこの男女共同参画についてしっかり全部の人達が考えられる様教育が大事だと思う。

特に女性の人達の考え方を改める必要有り（75才の老いが悪いか！）（村松地区・女性・70歳

以上） 
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